



文明互鉴：守护亚洲文化遗产进行时

李群

亚洲是人类文明的重要发祥地。亚洲的文化遗产是文明起源发展的重要见证，是文明交流互鉴的闪耀结晶，是文明可持续发展的力量源泉。回溯过去的几十年，亚洲地区的文化遗产保护国际合作取得了举世瞩目的成就，亚洲各国对于开展文化遗产保护国际合作的意识与意愿正与日俱增。

中国为守护亚洲文化遗产贡献力量

作为亚洲文明的重要组成部分，中华文明在继承创新、交流互鉴中不断发展。通过积极开展亚洲文化遗产交流与合作，中国为守护亚洲文明成果，推动亚洲可持续发展作出了重要贡献。

中国积极参与亚洲文明脉络探究。习近平总书记在致仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年的贺信中指出，中国一系列重大考古发现“展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献，为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用”。百年间，中国特色的考古理论和方法逐渐成熟，中国考古“走出去”的深度和广度持续提升。近年来，中国与亚洲15国开展了28项联合考古项目，涉及丝绸之路、海上丝绸之路上的多个重要遗址。这些合作进一步梳理了中华文明和亚洲文明的历史脉络、灿烂成就和对世界文明的贡献，为进一步揭示亚洲文明的起源与发展提供了有力支撑。

中国积极参与亚洲文明守护。1998年，中国政府在柬埔寨吴哥古迹周萨神庙开展首个历史古迹修复合作项目，迈出保护人类共同文化遗产国际行动的第一步。经过20余年的深耕厚植，中国文物保护专家在亚洲的足迹已延伸至柬埔寨、乌兹别克斯坦、尼泊尔、缅甸、蒙古、吉尔吉斯斯坦等6个亚洲国家的11处历史古迹。

除周萨神庙外，中国还在柬埔寨实施吴哥古迹茶胶寺、王宫遗址保护修复项目，与印度共同担任柏威夏寺国际协调委员会主席国，得到柬埔寨政府的高度评价和认可；

希瓦古城是乌兹别克斯坦首个世界文化遗产，曾经建筑歪斜、周遭杂乱。在中国文保专家的帮助下，古城不仅恢复了历史风貌，而且实现了历史遗产与居民生活的和谐共存，中文“你好”“谢谢”成为当地居民挂在嘴边的词；

尼泊尔的加德满都杜巴广场九层神庙在大地震中受损严重，中国文保专家到来，不仅帮助恢复了神庙原貌，而且让当地专业人员和工人在项目实施过程中获得了专业培训和技能提升。这些合作项目让亚洲人民的共同记忆得以重现生机与光彩。

中国积极参与亚洲文明价值阐释。2014年，中国与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路：长安——天山廊道的路网”项目，成为亚洲首个成功列入《世界遗产名录》的跨国文化遗产项目，丝绸之路跨国保护研究首次取得突破性进展。申遗成功后，中国定期举办丝绸之路遗产保护管理培训班，积极开展丝绸之路共享数据库建设，共同提交世界遗产保护状况报告，使三国间的合作不断深化，日益巩固。中国与国际古迹遗址理事会联合成立西安国际保护中心，为丝绸之路南亚廊道、费尔干纳—锡尔河廊道等跨国申遗项目，以及丝路沿线各遗产点的对话与交流提供切实保障。中国还在积极推动海上丝绸之路、万里茶道等保护、研究与跨国联合申遗。这些合作均是致力于揭示亚洲文化遗产的突出普遍价值，向世界阐释和传播亚洲文明之美。

中国积极参与亚洲文明互鉴。2016年，习近平主席在致首届国际博物馆高级别论坛的贺信中指出，“博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用。”

近年来，我们不断用展览讲述中国故事、推动文明互鉴、促进民心相通，将中国与亚洲国家间文物展览交流打造成中外文明交流互鉴的桥梁。2017年，中国与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合举办的“绵亘万里——世界遗产丝绸之路”文物展在香港展出，对丝绸之路历史文化价值进行阐释传播；2019年，“大美亚细亚——亚洲文明展”在北京举办，汇集亚洲全部47国与埃及、希腊两个文明古国的珍贵文物，实现亚洲文明大联欢；2017年到2020年，中国八地九家博物馆接力展出在战火中得以保存的阿富汗珍贵文物。这些合作展览向世界推介亚洲文明的璀璨成果，深化了亚洲文明间的相互了解。

中国倡议得到亚洲国家积极响应

2019年5月15日，习近平主席在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲中提出，“中国愿同各国开展亚洲文化遗产保护行动，为更好传承文明提供必要支撑”。这一主张与他2014年3月27日在联合国教科文组织总部演讲中发表的“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富”之论断相辉映，切中亚洲文明传承发展之时弊，在“一带一路”建设的宏大背景下，在促进中外文明交流互鉴、共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的宏伟蓝图中，为文化遗产国际合作擘画了明确的前进方向。

为落实习近平主席的重要主张，为亚洲文化遗产保护行动凝聚共识，2021年10月27日至28日，国家文物局与北京市人民政府以线上方式成功举办亚洲文化遗产保护对话会。联合国教科文组织副总干事等5个国际组织高级别代表、亚洲36个国家的20位文化部长、19位驻华使节等高级别官员以及18国专题演讲人出席。会上，10个国家共同发起成立亚洲文化遗产保护联盟，27个国家携手发布《关于共同开展亚洲文化遗产保护行动的倡议》，中国设立亚洲文化遗产保护基金，启动“亚洲文化遗产保护青年大使计划”。

与会国际组织代表及各国文化部长积极表态，响应习近平主席关于开展“亚洲文化遗产保护行动”的倡议。对于中国为推进亚洲文化遗产保护提供的交流合作平台，他们均高度赞赏。联合国教科文组织副总干事曲星在致辞中转达总干事奥黛蕾·阿祖莱对亚洲文化遗产保护行动的关注和支持，并感谢中国国家文物局为应对文化遗产保护面临的挑战而举办此次对话会。伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德表示，伊朗是响应习近平主席“亚洲文化遗产保护行动”倡议的第一批国家之一，希望能够通过保护行动，在未来更好地保护亚洲文化。

与会代表意识到，受城市发展、气候变化、新冠肺炎疫情及武装冲突等影响，亚洲文化遗产保护面临前所未有的挑战。国际文化遗产保护与修复研究中心总干事韦伯·恩多罗指出，目前全球面临各个领域的众多挑战，对我们的文化遗产造成了重大影响。柬埔寨文化和艺术部大臣彭萨格娜也认为，过去的战争导致大量文物艺术品被毁坏，如今城市化快速发展使文化遗产保护传承受到冲击。亚洲各国认为中国召开亚洲文化遗产保护对话会恰逢其时，应对这些严峻和紧迫的挑战，根本出路在于亚洲国家共担使命、携手合作。正如叙利亚文化部部长卢布娜·莫卡维德所说，我们必须采取有效和智慧的措施，来应对自然灾害、人为破坏给文化遗产保护带来的诸多挑战。

与会代表纷纷表示，希望通过对话会，加强亚洲国家在文化遗产保护领域的合作，实现亚洲共同愿景。阿联酋文化与青年部助理次长萨勒玛·达尔马基提出，期望能搭建更多合作平台，让更多国家从合作中受益。伊拉克文化、旅游和文物部部长哈桑·纳赫姆认为，应当鼓励亚洲文明相互学习，每个国家都有各自的保护理念，假以时日，能够演变成亚洲的整体理念。越南文化、体育和旅游部副部长黄道刚表示，决心履行共同目标，为建立文化繁荣、文明昌盛的亚洲作出积极贡献。

本次对话会成功搭建了新的亚洲文化遗产保护合作机制与对话平台，亚洲国家达成开展亚洲文化遗产保护行动的共识。与会各国专家就“文化遗产促进亚洲可持续性发展”“文化遗产助力亚洲文明交流互鉴”“文化遗产应对亚洲未来挑战”三个专题进行了积极而有益的学术观点交流。正如巴基斯坦驻华大使莫因·哈克所说，这一机制将超越政治分歧和争论，团结所有国家，为我们共同的文化遗产这一崇高事业而努力。

亚洲携手促进文明传承

中国一向高度重视保护亚洲文化遗产对于传承亚洲文明、提升亚洲认同与自信的重要意义。中国身体力行，活跃在保护亚洲文化遗产的一线方阵，为推动亚洲文明交流互鉴提出中国方案，作出中国贡献。

在本次对话会上，中国代表亚洲27国发布《关于共同开展“亚洲文化遗产保护行动”的倡议》，提出亚洲各国合作开展亚洲文化遗产行动，守护亚洲文明成果、推进亚洲文明交流互鉴、凝聚亚洲发展共识、激发亚洲创新活力，以文化遗产共塑亚洲未来、携手应对风险挑战，构建亚洲命运共同体。

中国将以本次对话会成果为基础，以《关于共同开展“亚洲文化遗产保护行动”的倡议》为核心，以“亚洲文化遗产保护基金”“亚洲文化遗产保护青年大使计划”等为抓手，通过理念、资金、人才等方面，不断充实亚洲文化遗产保护行动具体合作内容，持续扩大亚洲文化遗产保护行动的国际号召力。稳步推动亚洲文化遗产保护联盟机制性运作，联合发起国通过联盟章程，细化和规范联盟的性质、使命和职能，进一步明确联盟的发展方向和合作内容，积极呼吁更多的国家加入联盟，持续扩大亚洲文化遗产保护联盟的国际影响力。在亚洲文化遗产保护行动框架下，与亚洲国家合作实施一批有价值、有影响的国际合作项目和国际合作行动，共同商议亚洲文化遗产保护中具有共性或代表性的议题，应对亚洲文化遗产保护中突出的难点问题，分享各国在文化遗产保护领域的经验和成果，以亚洲文化遗产保护行动为平台，更好传承亚洲文明。

中国作为亚洲最大的文明古国，和亚洲文化遗产保护行动的发起国，愿以亚洲文化遗产保护对话会为新起点，与亚洲各国文化遗产保护同仁并肩前行，同心协力共同开创亚洲文化遗产保护事业发展新局面，持续推动亚洲文化遗产保护驶入“快车道”，为共建亚洲命运共同体注入新的、更强的文化力量，为推动人类文明交流互鉴谱写亚洲新篇章。

（作者：李群，系文化和旅游部副部长、国家文物局局长）

点击：141 发布：2022-02-16 09:56 责编：linxingzi 来源：光明日报

【版权声明】本网页中图片引用自网络的，如有侵权方烦请及时联系我们删除，谢谢！ 【联系我们】010-68900123

相关文章

- 亚洲各国携手探索保护文化遗产
- 亚洲文化遗产保护对话会在京举行
- “东南亚史诗与中国南方民族史诗研讨会”在北京大学召开
- 湖南省博物馆举办亚洲古代文明展
- 浙江大学人文高等研究院举办“历史社会学视野下的亚洲文明”研讨会

